

C3 灵修纲要信息

【经文】创世记三十六章 1-19 节

以扫就是以东，他的后代记在下面。2 以扫娶迦南的女子为妻，就是赫人以伦的女儿亚大和希未人祭便的孙女、亚拿的女儿阿何利巴玛，3 又娶了以实玛利的女儿、尼拜约的妹子巴实抹。4 亚大给以扫生了以利法；巴实抹生了流珥；5 阿何利巴玛生了耶乌施、雅兰、可拉。这都是以扫的儿子，是在迦南地生的。6 以扫带着他的妻子、儿女，与家中一切的人口，并他的牛羊、牲畜，和一切货财，就是他在迦南地所得的，往别处去，离了他兄弟雅各。7 因为二人的财物群畜甚多，寄居的地方容不下他们，所以不能同居。8 于是以扫住在西珥山里；以扫就是以东。9 以扫是西珥山里以东人的始祖，他的后代记在下面。10 以扫众子的名字如下。以扫的妻子亚大生以利法；以扫的妻子巴实抹生流珥。11 以利法的儿子是提幔、阿抹、洗玻、迦坦、基纳斯。12 亭纳是以扫儿子以利法的妾；她给以利法生了亚玛力。这是以扫的妻子亚大的子孙。13 流珥的儿子是拿哈、谢拉、沙玛、米撒。这是以扫妻子巴实抹的子孙。14 以扫的妻子阿何利巴玛是祭便的孙女，亚拿的女儿；她给以扫生了耶乌施、雅兰、可拉。15 以扫子孙中作族长的记在下面。以扫的长子以利法的子孙中，有提幔族长、阿抹族长、洗玻族长、基纳斯族长、16 可拉族长、迦坦族长、亚玛力族长。这是在以东地从以利法所出的族长，都是亚大的子孙。17 以扫的儿子流珥的子孙中，有拿哈族长、谢拉族长、沙玛族长、米撒族长。这是在以东地从流珥所出的族长，都是以扫妻子巴实抹的子孙。18 以扫的妻子阿何利巴玛的子孙中，有耶乌施族长、雅兰族长、可拉族长。这是从以扫妻子，亚拿的女儿，阿何利巴玛子孙中所出的族长。19 以上的族长都是以扫的子孙；以扫就是以东。

【纲要主题】58 以扫的世俗后代

中心节：以扫就是以东，他的后代记在下面。.....以上的族长都是以扫的子孙；以扫就是以东。（创三六 1；19）

引言：本章记录以扫的后裔，并记载了他们后来的一些情况。这一方面表明神还没有忘记以扫（世俗人），显出神爱世人（约三 16）；另一方面，神也启示了以色列的对头以东人源自以扫的后裔，尤其是亚玛力人也是以扫后裔的一支。本篇包含了许多名字，包括儿子、族长，这是神对以扫属地的祝福。同时，我们也看到，走属世道路的人只有属地的祝福，却没有属天的祝福。以扫有分虽然获得物质上的祝福，但雅各得耶和华应许之约的祝福。以扫的故事就此结束了，但是他的后裔和以色列民之间的争战却展开了！

纲要：

一、以扫与世俗通婚（1-3 节）

以扫就是以东，他有三个妻子。他们预表以扫与世俗的结合。三个妻子自从嫁给以扫以后，就改了新名。他们是：1) 亚大：俊美、快乐之意，原名是「犹滴」；2) 阿何利玛：邱坛的帐棚之意，原名是「巴实抹」；3) 巴实抹：悦心的之意原名「玛哈拉」。

二、以扫从世俗离神 (4-14 节)

1. 以扫从情欲生子 (4-5 节)：与世俗通婚的结果就是从情欲生子。从亚大生的儿子以利法，是「神是他的力量」之意；从巴实抹生的儿子流珥，是「神的朋友」之意；从阿何利巴玛生的儿子有耶乌施、雅兰、可拉。这些名字徒有外在的敬虔，实际却完全与神相悖。

2. 以扫按情欲迁移 (6 节)：以扫因财物牲畜甚多，就带着财物搬离迦南；属肉体之人的心看重财物，脚步也跟随财物，完全不在乎是否离开了神的应许之地。以扫主动与雅各分开，也表明属肉体的与属灵的不同相合，也不相干，更不能相通 (林后六 14-18)。

3. 以扫住在西珥山 (7-8 节)：以扫定居西珥山。后来神承认说：「我将西珥山赐给以扫」 (申二 5)，可见以扫迁往西珥山，乃是出于神手的安排。神的手常会挪开一切不是属祂之人，好使神的儿女与他们分开，免得受到玷污和亏损。

4. 以扫生情欲后代 (9-14 节)：第一，从亚大生的后裔；第二，从巴实抹生的后裔；第三，从阿何利巴玛生的后裔。以扫每个妻子都生出后裔，他们是以扫情欲的种子，预表每个与世俗的结合关系，都会生产下系列情欲的果子。

5. 以扫后裔「亚玛力」 (12 节)：以扫儿子以利法的妾亭纳，给以利法生了亚玛力。「亚玛力」是亚玛力人的祖先，亚玛力人后来成为以色列人的世仇大患，经常搅扰、拦阻以色列走神道路 (出十七 8，撒十五 2)。「亚玛力」预表肉体，肉体是信徒走属天道路最大、最顽强的拦阻。

三、以扫的世俗族长 (15-19 节)

1. 子孙作世俗族长 (15 节上)：「作族长」表示作领袖；肉体的特征乃是喜欢作头，管理别人。以扫的子孙可以成为族长，但雅各的子孙乃成为神的君王和祭司；今天我们要放纵肉体的情欲，让情欲在我们身上做王，还是选择让基督的生命掌权、活出圣洁和尊贵呢？

2. 宗族十四个族长 (16-19 节)：从妻子亚大子孙中有七个族长；从妻子巴实抹子孙中有四个族长；从妻子阿何利巴玛子孙中有三个族长，这是以扫按宗族有的十四个族长。他们共同组成后来以色列民的仇敌。情欲的果子越多，拦阻就越多，需要对付就多。

结语：以扫预表了一切属肉体、贪爱世俗之人。属肉体的人特点是不拣选神，反倒远离神，与世俗联合，并产下许许多多情欲的儿子。日后，这些儿子站在撒旦一方来敌对神，就成为以色列民承受应许的拦阻。这些人作以色列的对头，甚至要把以色列民从地上除掉。今天基督徒里面也有两个人，一个是新人，神所拣选的；一个旧人 (肉体)，神所弃绝的。旧人与世俗为友，成为被撒旦利用抵挡神的工具，是基督徒生命成长最大的拦阻。「神啊，我愿彻底从世界分别出来，不作撒旦的掳物，靠着圣灵治死肉体的一切邪情私欲，战胜魔鬼仇敌。奉恩主耶稣基督的名祷告。阿们。」

【真心话】58 亚玛力人的属灵含义——肉体（创三十六 1-19）（倪柝声信息节录）

「以扫就是以东，他的后代记在下面。以扫娶迦南的女子为妻，就是赫人以伦的女儿亚大和希未人祭便的孙女、亚拿的女儿阿何利巴玛，又娶了以实玛利的女儿、尼拜约的妹子巴实抹。....10 以扫众子的名字如下。以扫的妻子亚大生以利法；以扫的妻子巴实抹生流珥。以利法的儿子是提幔、阿抹、洗玻、迦坦、基纳斯。亭纳是以扫儿子以利法的妾；她给以利法生了亚玛力。这是以扫的妻子亚大的子孙。」（创三六 1-3、10-12）

引言：今天的灵修经文（创三十六 1-19），主要讲述以扫就是以东，他的世俗后代。本章记录以扫的后裔，以扫就是以东，他有三个世俗的妻子：1) 亚大；2) 阿何利玛；3) 巴实抹。以扫与世俗通婚的结果就是从情欲生子，他也因财物牲畜甚多，就带着财物搬离迦南，定居在西珥山。以扫儿子以利法的妾亭纳，给以利法生了亚玛力。「亚玛力，」是亚玛力人的祖先，亚玛力人后来成为以色列人的世仇大患，经常搅扰、拦阻以色列走神道路（出十七 8，撒上十五 2）。「亚玛力」预表肉体，肉体是信徒走属天道路最大、最顽强的拦阻。本篇包含了许多名字，包括儿子、族长，这是神对以扫属地的祝福。但走属世道路的人只有属地的祝福，却没有属天的祝福。以扫有分虽然获得物质上的祝福，但雅各得耶和華应许之约的祝福。以扫的故事就此结束了，但是他的后裔和以色列民之间的争战却展开了。

【牧者短讲】58 雅各哥哥以扫在历史上有何重要性？（寇绍涵）

Q：以扫和他的后代在以色列历史中有什么重要性，他们有得到神的祝福吗？

A：我们从《圣经》里面看见以扫，就是后来以东人的始祖了。其实以东人与以色列人之间的关系一直是很对立的，旧约《圣经》小先知书中的《俄巴底亚书》专门讲以东人日后的立场。其实，这两个民族就像《圣经》里面讲的，他们母亲在怀孕的时候，提到「大的要服侍小的」，就是以扫跟以色列之间存在的一直是这样的一种关系。其实《圣经》给我们看见，虽然神的一个主轴是透过雅各，而不是透过以扫，但是对于以扫跟他的后代，神还是有祂的作为计划，好像以实玛利不是神应许中的那一位，可是神也有带领以实玛利的后代。神也眷顾夏甲的孩子，给我们看见神有一条救恩的主轴，这是祂完成救恩的。

但是对于其他民族，神不是不管。神不是把其他民族都放弃或者看低，单单拣选以色列人，独爱以色列人，不是！但是《圣经》给我们看见，好像只有以色列人这个民族是神特别眷顾的。不是特别眷顾，是神在以色列民族身上有一个使命，有一个计划，要透过他们让世人去看见神救恩的作为。那么神的救恩主要给予谁呢？不是只有以色列人嘛，所有周围其他的民族都有。所以《圣经》里多数看见这些其他的民族，神仍然在他们身上也有管教，也有恩典，也有怜悯，给我们看见。

所以，为什么以扫在《圣经》《创世纪》的记载中，他好像不是一个主轴。因为后来主要的记载都在雅各身上。可是《圣经》还是留下一篇记录，让人看到以扫的后裔也仍然在发展，也仍然成为一个大国。神还是在全人类的作为上面，神的眼目还是顾及全人类。只是以色列人被神拣选出来，要成为神赐福全人类的

一个管道。

【真心话】58 亚玛力人的属灵含义——肉体（创三十六 1-19）（倪柝声信息节录）

一、亚玛力人的属灵含义——肉体

在以色列民的历史中有三个主要的仇敌，就是埃及、非利士人和亚玛力人。埃及代表世界；非利士人代表黑暗的权势、撒但；亚玛力人代表肉体。什么是肉体？简单说，凡天然所有的都是肉体。肉体是我们本来所有的，就是天赋的，也就是生下来就有的。约翰福音三章六节。主说，从肉体生的就是肉体，从圣灵生的乃是灵。从肉体生的就是从母腹生出时所得的，从圣灵生的就是在重生时所得的。

肉体包括了什么？凡一切在天然里所有的，本来就有的，就是肉体。肉体有两方面，一面是污秽的，一面是清洁的；一面是有罪的，一面是良善的。一个人没有得着重生以前，不但犯罪，也犯「良善」。许多非基督徒能行善作好，但神说这不是属圣灵的，因为不是从圣灵生的。神不只要除去罪，他还要除去人身上所有的好。无论是好的和坏的，只要不是从圣灵来的，神都不要，都要除去。神只要从圣灵来的。神不是问，这是良善或罪恶；神乃是问，这是出于圣灵或是出于肉体。神不是问东西的性质，乃是问东西从何而来。从肉体来的，出于肉体的，就是肉体。肉体坏的一面，有罪的一面，人容易知道，但肉体好的一面，人不容易分辨。

二、弃绝肉体的能力才能为神作工

保罗被神使用，并不在于他天然的好。我们承认保罗是有智能，但请你记得，保罗的智能乃是放在基督的十字架上。他说他不知道有别的，只知道基督并他钉十字架(林前二 2)。一个智慧人比愚拙人必须多作一件事，就是要先弃绝自己的智慧和能力。神不用人的智慧和能力。这就是昨天我所说的，在死中失去。肉体必须经过对付。神今天在中国就是要寻找一班认识什么是肉体的人。不认识肉体的人，不配作神的工人。我并不是不鼓励人出来事奉神，也不是说不能寻出愿意为主作工的人。我们必须学习拒绝自己的肉体。为主作工，问题不在结果如何，问题乃在出产地在那里，是出于肉体，还是出于灵？工作的价值不在于工作的结果，乃在于工作的源头；工作的价值不在于结果好，工作的价值乃在于来源为何。断定工作的价值是问，是我自己作，还是神作？

三、除灭所有的亚玛力人

撒母耳记上说到，神命令以色列人必须杀尽所有亚玛力人，一点不可怜惜他们(十五 3)。神今天也要我们作这件事，就是灭绝肉体。这是神断然的态度。你总得有一天要被神带到一个地步，彻底的恨恶一切出乎肉体的事。我们得救有一天，得胜有一天，得圣灵浇灌也有一天；照样事奉主的人总要有一次，在某天某时，知道自己所作的一切，一点用处都没有，并且能审判自己，彻底的对付肉体。也许以往没有这么一天，但就是这一天，你看见了，你看见一切出于天然的都要杀尽，一点不可存留。罪恶的要除去，良善的也要除去；坏的要除去，好的也要除去；有用的要除去，没有用的也要除去。没有一点出于自己的能存留。那一

天就是你蒙拯救的一天，那一天就是你能真正事奉神，为神作工的一天。「主阿，我们为着我们一切的作为认罪；主阿，我们为着一切出于我们自己所作的认罪。求主以审判台前的亮光，来对照今天我们自己所作的工作。靠主名求。阿们。」

【靠主战胜仇敌】

我的仇敌啊！不要向我夸耀
我虽跌倒，却要起来
我虽坐在黑暗里
耶和華却作我的光。

在我敌人面前
主为我摆设筵席
赐我华冠代替灰尘
喜乐油代替悲哀
赞美衣代替忧伤之灵

哈利路亚 哈利路亚
我靠我主 战胜仇敌
哈利路亚 哈利路亚
我靠我主 得胜有余

【会前真心话】58 到了希伯仑

「雅各来到他父亲以撒那里，到了基列亚巴的幔利，乃是亚伯拉罕和以撒寄居的地方。基列亚巴就是希伯仑。」（27 节）雅各在毗努伊勒经过了神的对付之后，他渐渐的认识了自己的软弱，也渐渐的改变，渐渐的看见了他前面的道路，他就经过示剑到伯特利，至终住在希伯仑。但是，这并不是说，从毗努伊勒之后，他就用不神其他的管教了。圣经告诉我们，从毗努伊勒之后，他所受的神的管教，似乎比前更多。可以说，雅各是一个多经苦难的雅各。在他从示剑到伯特利、从伯特利到希伯仑，遭遇了不少伤心的事。就如：在示剑女儿被玷辱，儿子们就用计谋把那城中一切男丁都杀死了；他上伯特利去时，利百加的奶母底波拉死了；而后最爱的妻子，在半路上死了；到了希伯仑以后，父亲以撒死了。

亲爱的弟兄姊妹们！我们看到雅各生命有三个阶段。第一阶段：他天然的性情；第二阶段：他所受的试炼与管教；第三阶段：神不只管教他，神也对付他这个人，对付他天然的生命。神这样拆毁与对付他，就是要在「抓」与「较劲」的生命中，造出一个神的性情来。求主能给我们抓到我们生命的转机，使我们也慢慢地脱离我们刚硬的自己，叫我们从疏割到示剑，从示剑到伯特利，从伯特利到希伯仑，让神的心意可

以成就在我们身上。「神啊！感谢你安排在我生命中的每个环境，你藉着你所安排的环境向我说话，使我天然的生命脱落，而能流露出你在我里面馨香的生命。感恩祷告奉恩主耶稣的名。阿们。」

【经文纲要】58 以扫的世俗后代（创三十六 1-19）

一、以扫与世俗通婚（1-3 节）

三、以扫从世俗离神（4-14 节）

1. 以扫从情欲生子（4-5 节）
2. 以扫按情欲迁移（6 节）
3. 以扫住在西珥山（7-8 节）
4. 以扫生情欲后代（9-14 节）
5. 以扫后裔「亚玛力」（12 节）

三、以扫的世俗族长（15-19 节）

1. 子孙作世俗族长（15 节上）
2. 宗族十四个族长（16-19 节）

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》